Differentialgleichungen WS 2015/2016 1. Ubungsblatt

1. a) Konstruieren Sie zu dem Anfangswertproblem y' = 3y, y(0) = 1 den Eulerschen
Polygonzug mit Schrittweite h = 0.2 auf dem Intervall [0, 1]. Verifizieren Sie,
dass y(z) = €3 die Losung der Differentialgleichung ist. Berechnen Sie den
Fehler e,, an den Stiitzstellen.

b) Beweisen Sie, dass e,, — 0 wenn N — oo, wobei N die Anzahl der Stiitzstellen
ist. Hinweis: finden Sie Konstanten K, M, sodass |f(z,y) — f(z, 2)| < K|y — 2|
und |y (z)| < M fir x € [0, 1], und verwerden Sie fiir e,, eine obere Schrénke.

2. Berechnen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung

y' 4+ ycosx = 1y° cosz.

3. Finden Sie alle(!) Losungen von

y = QM, y(0) = 0.

Beachten Sie, dass y = 0 eine Losung ist, und dass Losungen keineswegs eindeutig
sein miissen.

4. Losen Sie
ry =ylny, y(l)=e

5. Losen Sie die Anfangswertaufgabe

y?
5= —dy =zy’, y(2)=5.
x
6. Priifen Sie, ob die Differentialgleichungen

a) (y—2°)+ (¥’ + )y =0,
b) coszcosy — (sinxsiny + y?)y’ =0

exakt sind, und losen Sie sie gegebenenfalls.



